
​CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado Federal Marcel van Hattem

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. Marcel van Hattem e outros)

Requer informações ao Ministro de
Estado das Relações Exteriores sobre
permissão de navios de guerra do Irã
atracarem no Estado do Rio de Janeiro.

Senhor Presidente,

Com fundamento no art. 50, § 2º, da Constituição Federal, e nos artigos
115, I, e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, solicito a Vossa
Excelência que seja encaminhado ao Ministro de Estado das Relações Exteriores,
Sr. Mauro Vieira, Requerimento de Informações sobre permissão concedida a
navios de guerra do Irã, pertencentes à frota de guerra iraniana, atracarem no
Estado do Rio de Janeiro e permanecerem lá desde domingo, 26 de fevereiro de
2023.

Com o intento de orientar a requisição ora formulada, solicito que sejam
respondidas as demandas que seguem, sem prejuízo do fornecimento de
outras informações que o Ministério das Relações Exteriores reconhecer como
importantes para a compreensão dos fatos:

1) Quais foram os motivos que levaram à decisão de permissão do

atracamento dos navios de guerra Iris Makran e Iris Dena, pertencentes à

frota de guerra iraniana, porto do Rio de Janeiro, no dia 26 de fevereiro de

2023?

2) Em que medida o atracamento dessas embarcações, que são dois dos
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​CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado Federal Marcel van Hattem

principais exemplares do acervo da Marinha do Irã1, em território brasileiro,

contribui positivamente com a República Federativa do Brasil?

3) Segundo a embaixadora americana no Brasil, Elizabeth Bagley, as

embarcações referidas são propriedade de país que financia o comércio de

produtos ilegais e terrorismo. Nessa linha, o apelo da mesma diplomata à

República Federativa do Brasil, realizado no dia 15 de fevereiro, no sentido

de que os navios não atracassem no porto brasileiro, foi levado em

consideração? Em caso negativo, quais razões motivaram a permissão dos

navios atracarem em território nacional?

4) O Itamaraty considera/considerou a possibilidade de que a autorização

possa produzir consequências negativas na relação diplomática do Brasil

com seus principais aliados, em especial, os Estados Unidos? Em caso

afirmativo, quais as potenciais consequências mapeadas pelo Itamaraty?

5) Como o Itamaraty e o Governo Federal pretendem lidar com o possível

prejuízo nas relações diplomáticas entre o Brasil e os Estados Unidos com

a decisão de permitir o atracamento dos referidos navios de guerra em

território brasileiro?

6) Qual será o nível de relacionamento diplomático com o Irã da atual gestão

do Governo Federal?

JUSTIFICATIVA

As relações diplomáticas da República Federativa do Brasil com outros
países têm sido tema de debate frequente. Os critérios adequados de
relacionamento que o Brasil deve estabelecer para estreitar laços com países é

1

https://oglobo.globo.com/rio/noticia/2023/02/conheca-os-navios-de-guerra-do-ira-ancorados-no-rio-e-que-tem-
gerado-divergencia-entre-brasil-e-eua.ghtml
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algo que deve ser observado e, sempre que possível, afastando laços com países
autoritários e ditatoriais, a fim de preservar a soberania nacional e o respeito aos
demais povos.

Nessa linha, diversos questionamentos são feitos com relação às violações
de direitos humanos e acusações de terrorismo ocorridos no Irã. Recentemente, a
Organização das Nações Unidas (ONU) alertou para a crescente violação dos
direitos individuais básicos ocorridas no Irã com relação à repressão de
manifestantes2.

Posto isso, a permissão de atracamento de dois navios de guerra da
Marinha do Irã em território brasileiro precisa ser questionada, para a delimitação
das consequências internacionais a que o Brasil possa ser submetido.

No cenário das Relações Internacionais, sobretudo com os Estados Unidos
da América, a referida permissão de atracamento dos navios de guerra gerou
tensão no ambiente entre os países, bem como poderá gerar graves
consequências sobre essa relação. O Senador americano Ted Cruz, do partido
Republicano do Texas, por exemplo, criticou a permissão concedida pelo Brasil
para que os dois navios atracassem no porto do Rio de Janeiro, pedindo ao
Presidente Americano Joe Biden, que sejam aplicadas sanções relevantes ao
Brasil, sugerindo a reavaliação da cooperação do Brasil com os esforços
antiterroristas dos Estados Unidos da América.

No dia 02 de fevereiro, na mesma linha, o Governo de Israel afirmou em
nota, através do porta voz da chancelaria, Lior Haiat, que vê a autorização para a
ancoragem dos navios de guerra iranianos no Brasil como perigosa e lamentável,
sugerindo que o Governo Federal brasileiro volte atrás em sua decisão.

Nesse diapasão, se faz necessária a apresentação de esclarecimentos por
parte do Governo Federal com relação a essa autorização, no sentido de serem
demonstrados quais são os benefícios da aproximação do Brasil com o Irã, e o
consequente afastamento de demais democracias sólidas que o Brasil possui
relevantes trocas comerciais e relações.

Na qualidade de Deputado Federal, cujo papel é fiscalizar os atos do Poder
Executivo – conforme previsão do Art. 49 da Constituição Federal de 1988, solicito
as informações acima discriminadas com o intuito de agregar insumos que
permitam uma melhor compreensão do caso.

2 https://news.un.org/pt/story/2022/11/1805762
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Sala das Sessões, em 03 de março de 2023.

Deputado Federal Marcel van Hattem (NOVO/RS)
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Requerimento de Informação
(Do Sr. Marcel van Hattem)

 

 

Requer informações ao  Ministro

de  Estado das Relações Exteriores sobre

permissão de navios de guerra do Irã

atracarem no Estado do Rio de Janeiro.

 

 

Assinaram eletronicamente o documento CD235279813800, nesta ordem:

 

 1  Dep. Marcel van Hattem (NOVO/RS)

 2  Dep. Gilson Marques (NOVO/SC)

 3  Dep. Mauricio Marcon (PODE/RS)

 4  Dep. Deltan Dallagnol (PODE/PR)

 5  Dep. Luiz Philippe de Orleans e Bra (PL/SP)

CÂMARA DOS DEPUTADOS
Infoleg - Autenticador
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